

思想政治教育的环境优化探讨

王尊博

(牡丹江师范学院 黑龙江 牡丹江 157012)

摘要 随着我国经济的迅速发展,以及我国市场经济改革的不断深入,国际化程度的不断提高,在我们的社会中已经形成了越来越多的文化格局,在西方各种思想的冲击下,我国的政治教育也面临了很大的环境压力。本文就针对此问题,从环境的各个方面,包括经济、政治以及文化等对政治教育的环境优化进行了深入的探讨。

关键词 思想政治教育 环境 优化

想将思想政治教育真正做好,肯定是离不开一个良好的外部环境的,但随着全球化的发展,在经济政治和文化等多重因素的驱动下,社会的环境变化非常大,致使思想政治教育工作也变得复杂起来。本文针对环境的变化对我国思想政治教育带来的影响以及相应的对策措施进行全面的分析讨论。

1 外部环境变化对我国思想政治教育的冲击

随着我国经济改革的不断发展,在文化领域的开放程度也越来越大,西方世界中的各种理念和价值观等纷纷涌入了人们的生活中,于是出现了东西方文化,以及传统和现代并立的局面。多元文化可以促进社会的文化交流,丰富文化的内涵,可是对于人们的思想上的冲击不可否认也是相当大的,一些人,特别是年轻人的人生观和价值观都出现了一定程度的困惑或者混乱,从而给我国的政治教育工作带来了一定的难度。

从大环境看,国际信息技术不断发展,网络化的速度超乎了所有人的想象,对于现行的各种秩序无疑都是一个巨大的挑战,各种新兴的思想、潮流不断的涌现,国际规则的竞争也越来越激烈和复杂。不仅是政治上,在文化上的强权国家之间竞争也是日趋白热化。近年来,我们常常可以看到某个强权国家对弱国进行意识形态上的干预,说到底这就是一种霸权制度的价值观。

随着全球化的脚步不断加快,各个国家或者民族间的交流越来越频繁,也越来越深入,文化间的渗透以及融合是需要一定的时间和合适的契机的,在这个时期内就可能发生各种文化冲突,甚至是激烈的摩擦。我国的传统文化和大众的社会主义意识也会不可避免受到西方世界的各种思想和理念的冲击,在这种环境下,我们要有效的进行思想政治教育无疑是一个较为严峻的挑战。改革开放以来,我国的学术界也出现了不少的理论思潮,这其中影响较大的有新自由主义和民主社会主义等。除此之外,当然还有所谓的美国式的民主制度,美国式得意识形态通过各种传媒手段对我国民众带来的思想上的影响,一些西方发达国家还企图制造一些“中国威胁论”,并妄图以此挑战社会主义的民主制度和民主理念。面对这些挑战我们要有坚定的信心,也要做好应对危机的准备。因为国际形势的缘故,社会主义国家无论是思想理论还是价值观念上都处于比较弱势的地位,再加上文化的渗透的过程中,西方文化带来的冲击,使得我国的政治教育工作必须要面临环境上的巨大压力。我国正处于社会转型的关键时期,如果在这个时候发生了信仰的怀疑,从而导致原有的价值观念发生动摇,或者在思想上发生了混乱,将会对我国的社会主义发展带来严重的后果。

2 我国思想政治教育的优化措施

为了应对我国面临国际国内的在思想政治教育中的环境压力,使得思想政治教育的环境可以得到有效的优化,就要着眼于改善国内的环境,从而促进大环境的改善。下面就从几个方面对环境的优化进行了详细的分析:

首先是对于理论环境的优化。这也是比较关键的一个环节。进行思想政治教育是一个系统性和科学性的工作。而当前我们面临着各种理论混杂的环境,胡书记在2007年曾经在中央党校发表过讲话,称我们要坚定不移的走中国特色的社会主义道路,同时坚持邓小平理论和“三个代表”思想,坚持贯彻科学发展观。这些理论对于我们进行思想政治教育的环境优化都有着巨大的引导作用。在这个各种理论混杂的局面中,我们更要加强马克思主义的理论教育,加强对社会主义社会的信仰的研究,使得精神文化的发展可以跟上物质文明发展的脚步,解决目前人民的物质文明发展与精神文明发展不相符的问题。但是我们也不能完全照搬马克思主义理论,而是要针对我国目前的情况,将理论和

现实的差距研究清楚,并对产生的原因尽可能的了解透彻,以此加强思想政治教育的说服力,为构建强大的社会主义精神信仰做铺垫。在这个问题上我们可以从以下几个方面进行考虑:一是科学的进行马克思主义的理论阐释,对于其原本的理念和具体的范畴都要进行系统性的分析阐释,对于一般性和特殊性的关系进行有效的区分。二是将传统的中国的社会思想和马克思主义的理念进行结合,例如坚持实事求是的精神,另外,对于马克思主义中的前瞻性理论也要进行重点研究。三是对于我们社会中的问题要勇于面对,对于发生的一些失误以及理论和实践之间的差距也要进行积极的探索原因,寻求解决的方法,比如,怎样更好的缩小贫富差距,怎样更有效的实现社会的公平正义等等,这些都是推动我国社会民生向前发展的有力保障。四是既要营造马克思主义理论的正确地位,同时也要对我们现存的这种多元文化发展的局面进行保护,尊重其它的社会信仰和宗教信仰,同时利用我们的传统价值观和社会文化传统来包容这些外来文化,使得它们可以造福于人民,维护我国的社会稳定。

其次是经济环境的优化。只有一个较好的经济环境才可以使得国民经济健康稳定的向前发展。因此我们必须要坚持社会主义的经济体制,同时继续经济改革开放的步伐,坚持平等竞争,互利共赢的竞争形式,并且建立健全经济方面的法律法规,努力缩小社会贫富差距,提高我国的人均生活水平。

还有就是政治环境的优化问题。只有政治环境上得到了明显的改善,才能有效促进我国的社会体制和社会文明的发展。我们不仅要坚持社会主义的人民民主专政、依法治国的理念,也要坚持党的领导。通过社会主义的民主制度来保证人民可以有效行使自己的权利。同时,基层的民主制度改革也要继续进行,我国的各项公共管理体制改革也不能放松,不断促进各民族间的融合,完善各种社会民主制度,使其可以更好的维护社会的公平正义,促进我国的政治体制改革。

结语

总的来说,除了要坚持对政治环境、经济环境和理论环境进行优化外,还要优化社会的文化环境,并大力宣传社会主义的价值观。注重人文因素,不断吸收各民族和国家的先进文化成果,丰富我国的文化内涵,促进人民和社会的全面发展,使得我国的民众精神文化的发展可以与生产力发展程度相适应。吸收和发展先进的文化,摒弃对自身文化的自卑感,增强我们的文化自豪感,将中西方文化,以及传统和现代的文化进行很好的结合,充分发挥我国的文化力量,优化社会主义文化的发展环境,使得思想政治教育环境可以更加健康和稳定。

参考文献

- [1]李杰.略论我国思想政治教育的当代环境及优化策略[J].西南民族大学学报(人文社科版),2010(3).
- [2]卢书月.浅谈大学生思想政治教育环境的优化[J].传承(学术理论版),2010(12).
- [3]廖晓衡,付小容.论高校思想政治教育环境的优化与创新[J].重庆工学院学报,2007(5).
- [4]张晓辉.以人为本优化思想政治教育的社会宏观环境[J].科教文汇,2010(9).
- [5]王宏宇.论思想政治教育社会整合功能的优化[J].理论探讨,2006(4).
- [6]何理.接受视野下思想政治教育话语的有效性分析[J].学术论坛,2010(11).